

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年二月廿七 初九谷雨 2021年4月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23558号

8

星期四 国内统一刊号CN46-0001/今日16版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 沈晓明在全省作风整顿建设年动员部署会上强调 全面检视问题 精准纠治顽疾 为海南全面深化改革开放提供坚强作风保障 冯飞讲话 毛万春李军出席

本报海口4月7日讯 (记者况昌勋 李磊 特约记者王江顺)4月7日,全省作风整顿建设年动员部署会在海口召开。省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要论述精神,全面检视问题,精准纠治顽疾,结合党史学习教育推动作风大转变,为海南全面深化改革开放提供坚强作风保障。

省委副书记、省长冯飞讲话,省政协主席毛万春、省委副书记李军等省领导出席会议。会议以视频方式开到各市县和洋浦经济开发区,省直有关部门作表态发言。

沈晓明指出,作风关乎党的形象、关乎事业成败、关乎民心向背。全省党员干部要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的政治高度,自

觉把思想和行动统一到习近平总书记关于作风建设的重要论述精神上来,把作风整顿建设作为党史学习教育的“自选动作”,统筹安排、一体推进,做到细查摆、深剖析、真整改、办实事、见成效。要坚持领导带头,手电筒既照别人更照自己,以自身正、自身硬抓作风整顿建设。

要坚持见人见事,既挖掘和宣传先进典型,也曝光反面案例,做到以案为鉴、以案明纪。要坚持统筹推进,把作风建设与思想建设和制度建设结合起来,落实容错纠错机制,鼓励干部解放思想、敢闯敢试、大胆创新。要坚持系统观念,发挥人大政协监督作用,系统改进工作作风、生活作风和学风、文风、会风、家风。要坚持抓常抓长,做到经常抓、见常态,持久抓、见长效。要强化组织领导,层层压实责任,突出实绩导向,紧密结合海南自

由贸易港建设各项重点任务推进作风整顿建设,注重考核问效,淡化过程留痕,确保作风整顿建设年取得实效。

冯飞指出,要全面准确分析当前全省作风建设的总体形势,正视问题,认真投入作风整顿建设,全力打造效能政府、法治政府、服务型政府、廉洁政府。要提高政治站位,把作风整顿建设年活动与党史学习教育相结合。要通过抓标准、抓调研、抓程序规范、抓依法行政等,提高政府科学决策水平;落实好“七要件”的闭环运作体系,提高政府执行力;通过推进政府数字化转型、进行部门业务流程再造等措施,提高政府机关运转效能;推进一网通办,健全常态化政企沟通机制等,提高政府服务质量;通过设立主要经济指标按季抓、月跟踪最佳实践奖等,实现赏罚分明促担当。

## 聚焦突出问题 确保取得实效

■ 本报评论员

4月7日在海口召开的全省作风整顿建设年动员部署会,深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要论述精神,剖析了作风突出问题,分析了我省作风建设面临的形势,对开展作风整顿建设年作出全面部署,凸显了强烈的问题意识和底线思维。我们要认真领会省委要求,把开展作风整顿建设作为党史学习教育的“自选动作”,将之与党史学习教育紧密结合起来,与目前正在做的工作紧密结合起来,聚焦问题,因地制宜,狠抓落实,务求实效。

习近平总书记指出:“不论过去、现在还是将来,党的光荣传统和优良作风

都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。”百年来,我们党之所以能够始终走在时代前列,团结带领全国各族人民攻克了一个又一个难关、夺取了一个又一个胜利,与高度重视作风建设密不可分。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把作风建设摆在突出位置,推动党风、政风和社会风气不断好转。近年来,海南毫不松懈抓作风建设,全省干部队伍建设精神状态大为改观,推动全省经济社会发展和改革开放取得了积极进展。

应当清醒地看到,作风问题具有顽固性、反复性。现实也提醒我们,“反弹”是作风建设的最大敌人,“坚持”是“四风”问题的最大克星。当前,无论是对照

党中央和习近平总书记对作风建设的要求和推进全面从严治党的重大决策部署,还是对照我省面临的新形势、新情况、新任务和广大人民群众的期待,一些单位和干部在作风上还存在不小差距。对此,必须高度重视,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实整顿、改进作风,推动作风大转变。

作风问题本质上是党性问题。推动作风大转变,必须提高政治站位,切实增强紧迫感。作风关乎党的形象,关乎事业成败,关乎人心向背。开展作风整顿建设是贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神、坚定不移推进全面从严治党、践行“两个维护”的实际行动;下转A03版▶



博鳌亚洲论坛2021年年会

Boao Forum for Asia Annual Conference 2021

·前奏

百亩鲜花  
绽放迎宾

随着博鳌亚洲论坛2021年年会的临近,琼海市博鳌镇南强村的百亩鲜花近日陆续绽放,笑迎宾客。在花海中,一个圆形图案出现在人们视野中。图案中间是“ASIA”,意为亚洲;字母下方,是数字的“20”,这是该村为纪念博鳌亚洲论坛成立20周年而特意设计的。

## 博鳌亚洲论坛2021年年会看点多

本报海口4月7日讯 (记者罗霞)4月7日,博鳌亚洲论坛微信公众号公布博鳌亚洲论坛2021年年会看点,包括主题议程呼应时代需求,分论坛涵盖重大、热门话题,“线上+线下”确保大咖参与、20年经验总结“亚洲方案”等多方面。

博鳌亚洲论坛2021年年会将于4月18日至21日在博鳌召开,年会主题为“世界大变局:共襄全球治理盛举 合奏‘一带一路’强音”。本届年会是疫情形

势下一次特殊的年会,也是今年世界上首个以线下会议为主的大型国际会议,预计参与人数在2000人左右。届时,中外领导人、外国前政要和国际组织负责人等将通过线上或线下方式出席年会。

根据对外公布的最新日程,本届年会将有60余场活动,其中包括发布会3场、分论坛44场、对话会4场、圆桌会7场等。这些活动主题涵盖了目前和近期讨论热门:数字货币、减贫、自贸港、绿色发展等。(相关报道见A02版)

## 习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京4月7日电 国家主席习近平4月7日应约同德国总理默克尔通电话。

习近平强调,去年我们多次沟通,为中德、中欧关系发展发挥了重要引领作用。中德、中欧加强合作,能够办成有意义的大事。希望德方、欧方同中方一道作出积极努力,维护和推动中德、中欧合作健康稳定发展,为这个多变的世界增添更多确定性和稳定性。

习近平指出,中德务实合作克服新冠肺炎疫情影响及其他因素干扰,稳中有进,中国连续5年成为德国全球最大贸易伙伴,体现了中德合作的韧性和潜力。希望双方本着相互尊重、互利共赢精神,统筹推进中德各领域合作,这有助于为中欧合作和重振世界经济增添信心和动力。中国正在积极构建新发展格局,在依靠自身力量发展的同时坚

持对外开放,积极参与国际分工合作。中方愿同包括德国企业在内的各国企业共享中国新一轮开放发展带来的机遇。希望德方保持开放,为两国企业扩大互利合作创造更多便利。双方应以明年中德建交50周年和北京冬奥会为契机,推进科技、教育、文化、体育等领域交流。

习近平强调,当前,中欧关系面临新的发展契机,也面临着各种挑战。关键是要从战略高度牢牢把握中欧关系发展大方向和主基调,相互尊重,排除干扰。中国发展对欧盟是机遇,希望欧盟独立作出正确判断,真正实现战略自主。中方愿同欧方一道努力,协商办好下阶段一系列重要政治议程,深化和拓展各领域务实合作,在气候变化等全球治理问题上加强沟通,共同践行多边主义。

习近平指出,疫苗是用来防病救人的,中方反对将疫苗政治化或搞“疫苗民族主义”,愿同德方在内的国际社会一道,促进疫苗公平合理分配,支持和帮助广大发展中国家获取疫苗,为人类共同早日战胜疫情作出贡献。

默克尔表示,欧方在对外关系方面坚持自主。当今世界面临很多问题和挑战,更加需要德中、欧中合作应对。欧中加强对话合作,不仅符合双方利益,也对世界有利,德方愿为此发挥积极作用。德方重视中国“十四五”规划,期待这将为德中、欧中合作带来新的重要机遇。德方愿同中方一道筹备好新一轮德中政政府磋商,尽快恢复人员往来,加强抗疫、气候变化、生物多样性等领域交流合作,希望就疫苗公平分配、相互认证等问题同中方保持沟通。德方愿为昆明生物多样性大会取得成功作出贡献。

## 沈晓明在首届中国国际消费品博览会倒计时一个月全省动员大会上强调 扎实做好首届消博会各项筹备工作 确保办出海南风格中国特色世界水平

冯飞作工作部署 毛万春李军出席

本报海口4月7日讯 (记者况昌勋 特约记者王江顺)4月7日,首届中国国际消费品博览会倒计时一个月全省动员大会在海口召开。省委书记沈晓明主持并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的重要讲话和指示批示精神,把办消博会作为贯彻落实习近平总书记关于海南工作的一系列重要讲话和指示批示精神的重要行动,是建设国际旅游消费中心的重要抓手,也是展现海南自由贸易港形象的重要机会。全省干部群众要切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,增强政治意识,提高政治站位,心怀“国之大者”,主动担当作为,全力做好各项服务保障。要精益求精做

好各项筹备工作,以从严从实从细的作风,在提升服务品质、展示海南形象、放大展会溢出效应上下功夫,强化重大风险防控,严格落实各项疫情防控要求,加强舆论宣传,精准开展招商引资和项目洽谈。

会议强调,办好消博会是贯彻习近平总书记关于海南工作的重要讲话和指示批示精神的重要行动,是建设国际旅游消费中心的重要抓手,也是展现海南自由贸易港形象的重要机会。全省干部群众要切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,增强政治意识,提高政治站位,心怀“国之大者”,主动担当作为,全力做好各项服务保障。要精益求精做

expo HAINAN 关注首届中国国际消费品博览会

## 首届消博会活动丰富多彩 参展国际品牌将办 约70场新品首发首秀活动

本报海口4月7日讯 (记者罗霞)海南日报记者4月7日从海南国际经济发展局获悉,首届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)精心设计“首发首展首秀”等活动,丰富多彩的活动将一一举行。根据截至目前的统计,参展国际品牌将在消博会上举办约70场新品首发首秀活动。

据了解,首届消博会展览总面积8万平米,预计将成为亚太地区规模最大的消费精品展。其中,国际展区6万平米,占比75%,分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活和综合服务五大专业展区,参展企业648家,参展品牌1193个,来自69个国家和地区,瑞士将担任首届消博会主宾国。参展头部企业包括法国的路威酩轩(LVMH)集团、开云集团、欧莱雅、人头马、雅诗兰黛、老佛爷,瑞士的历峰集

团、瑞表集团,英国的捷豹路虎,德国的汉斯游艇,日本的资生堂、芳珂、欧姆龙,美国的强生、戴尔、特斯拉,以及西班牙爱司卡、澳大利亚澳佳宝等。

展会期间,一系列新品发布、采购对接、行业推介等形式多样的配套活动将举行。瑞表集团、欧莱雅、资生堂、泰佩思琦、强生、戴尔科技、戴比尔斯、费伯奇珠宝、沃尔弗斯珠宝、高培、蜜丝婷等品牌将在消博会期间发布上百款新品,涵盖服饰箱包、美妆用品、食品饮品、珠宝钻石等数十个品类。

目前,已有9个省区市将举办本地精品发布活动,如云南省将举办消费精品老字号推介会,福建省将举办闽货精品推介会,西藏自治区将举办地球第三极品牌推介会,山东省将举办新产品、新平台发布会,广东省将举办“粤贸全国”推介会等。(更多报道见A03版)

中共中央批准  
蓝佛安同志  
任山西省委副书记

本报讯 中共中央日前批准:  
蓝佛安同志任中共山西省委  
员、常委、副书记。

海南自贸港启运港退税政策洋浦落地  
首单业务  
申请退税6.4万多元

本报洋浦4月7日电 (记者林书喜 特约记者李灵军)4月7日凌晨,装载着佛山逸日盈进出口有限公司出口的3个集装箱家电配件的内外贸同船“远泰28”轮停靠在洋浦国际集装箱码头。很快,这些集装箱将另外搭载外贸货轮运往孟加拉国。而在“远泰28”轮4月3日从广州南沙港报关放行后,该公司就已向国家税务总局佛山市禅城区税务局提交了启运港退税64650.12元的申请。这标志着海南自贸港启运港退税政策正式落地实施。

今年1月7日,财政部、海关总署、税务总局联合印发《关于海南自由贸易港启运港退税政策的通知》,对符合条件的出口企业从启运地口岸(启运港)启运报关出口,由符合条件的运输企业承运,从水路转关直航或经停指定口岸(经停港),自离境地口岸(离境港)离境的集装箱货物,实行启运港退税政策。其中,离境港明确为洋浦港区。

据洋浦航运办有关负责人介绍,实施启运港退税政策,将出口退税环节提前,有利于缩短企业退税周期,提高企业外贸货能力和资金周转率,降低企业资金占用成本。这是进一步优化营商环境,吸引更多出口货物在洋浦中转,增强洋浦港辐射带动效应的有力措施,对推动洋浦建设西部陆海新通道国际航运枢纽非常有利。

据悉,海南启运港退税政策实施后,企业出口退税时间较一般情况提前3天至20天,以本次首单业务退税为例,佛山逸日盈进出口有限公司的退税时间提前了4天。

博鳌亚洲论坛2021年年会  
BOAO FORUM FOR ASIA ANNUAL CONFERENCE  
2021年4月18-21日 中国海南博鳌  
距博鳌亚洲论坛  
2021年年会召开  
还有10天

中国国际消费品博览会  
expo HAINAN  
2021年5月7-10日  
开幕  
倒计时29天

## 我省首批新冠疫苗移动接种车启用



4月7日上午,海口首批20辆新冠疫苗移动接种车投入使用,这也是我省启用的首批新冠疫苗移动接种车。4月8日起,海口各工厂、企业、农村偏远地区如需上门接种,可向海口市卫健委或区级疾控中心申请使用。图为当天新冠疫苗移动接种车驶入海口市秀英区书场村文化广场,护士为市民接种新冠疫苗。

文/本报记者 张期望 图/本报记者 李天平